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ATA DA 33° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 28 DE SETEMBRO DE 

2023 

 
 

Lista completa de conselheiros e conselheiras – assinam 

apenas os presentes. 

 
Conselheiros Presentes: 

 
PODER PÚBLICO 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante da Secretaria do Verde e do 

Meio Ambiente e presidente do Conselho 
Tiago de Andrade 

(Presidente do Conselho 

Gestor   PNMFC) 

 

Representantes da Fundação Florestal, 

Secretaria Estadual do Meio Ambiente oGestor 

da APA Estadual Parque e Fazendado Carmo. 

 

 
Gustavo Feliciano 

Alexandre 
(Titular - Fundação 

Florestal) 

 

Instituições Particulares voltada à Educação 

Formal e Não Fomal, Cultura e Lazer Mario Lucio Faria 

(Titular - São Paulino Futebol 

Clube) 

 

   

 

  Represnetante dos frequentadores do parque. 

 

 

Rodrigo Silva dos Santos 

 
(Titular – Frequentador do 

parque – Bike ) 

 

 

 

   Empresa prestadora de serviços no parque. 

 

 

Lucilene Máximo Oliveira 
(Demax serviços e comércios 

Ltda) 
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ABERTURA 

 
No dia 28 de Setembro de 2023, das 10h30 às 12h00, via plataforma MicrosoftTeams, teve 

início a trigésima terceira Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo 

do Parque NaturalMunicipalFazenda do Carmo - PNMFC. 

Presidiu a reunião o Sr. Tiago de Andrade, Gestor do Parque Natural Municipal 

Fazendado Carm 
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Reunião geral 

Tiago de Andrade inicia a 33° Reunião Ordinária agradecendo a 

presença de todos e todas e informando sobre as pautas da reunião. 

 

 
PAUTAS 

 
 Aprovação das atas 31° e 32° 

 

 Atualizações sobre o manejo 
 

 Ações AV. Aricanduva 
 

 Eventos da Secretaria do Verde e do Meio ambiente e do PNMFC e atividades de 
trilhas 
 

 Obra do BRT 
 

 Informes 
 
 

Aprovação das atas 31° e 32° 

Tiago inicia perguntando se todos estão de acordo com a aprovação das 

atas da 31ª e a da 32ª reunião, e ambas são aprovadas pelo conselho. 

 

Atualizações sobre o manejo 
 

Na última reunião, Tiago informa que a unidade estava prestes a dar início 

a um novo contrato com a equipe de manejo, com a Ensiva X. Tiago infere que 

desde o dia 24 de maio, inicio do contrato, já estão acontecendo diversos 

trabalhos no Fazenda do Carmo, e também no Cabeceiras do Aricanduva, que a 

equipe da Ensiva também realiza o manejo. Na manutenção, cuidado com a 

unidade e brinquedos naturalizados, Tiago relata que a equipe está suprindo bem 

as demandas, inclusive nos incêndios onde a equipe contribuiu para que não 

houvessem danos maiores a unidade como na elaboração de aceros. No 

entanto, Tiago relata que a perda foi de 10 a 12 hectares para o fogo no PNMFC. 
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Ações AV. Aricanduva 

Tiago inicia o tópico pontuando que nestes dois anos de ação na avenida 

conseguiram limpar na parte do 12.505, onde existe o córrego, já foi limpo 

praticamente tudo do lado esquerdo, restando somente 3 imóveis do lado direito 

que também serão retirados no futuro, juntamente com a ajuda de Gustavo que 

vem juntando os processos que envolvem estes imóveis e outras áreas em 

questão. Contudo, Tiago infere que espera até o fim do ano retirar.  

Sobre a limpeza, Tiago completa que tentou fazer isso por vias da 

subprefeitura, São Matheus e Itaquera, porém sem sucesso, houve a tentativa 

pelo contrato também, porém seria uma grande oneração do trabalho, optou-se 

então, segundo Tiago pelo processo que cuida dessa parte envolver novamente 

a subprefeitura de Itaquera para realizar a limpeza daquele espaço, sendo do 

setor esta responsabilidade. Ademais, Tiago diz que após o recolhimento do 

entulho, a gestão da unidade irá entrar com o plantio de arvores nativas para 

recuperação das áreas degradadas e também implantação do gradeamento. 

Tiago espera até o fim de 2024 estar com o plantio realizado, e a área bem 

evoluída na questão de recuperação. Além das obras que também acontecerão 

no ano que vem, como o CEA Tabor, toda parte do vestiário da arquibancada e 

outras, provavelmente no primeiro semestre de 2024, segundo Tiago, convida 

então, Mario Conselheiro a estar presentes nessas ações. 

Ademais Tiago relata que no primeiro semestre de 2024 também haverá 

obras no entorno da sede do parque, na área da antiga sede administrativa, hoje 

condenada pela defesa Civil. Pensasse então em utilizar após a obra, a 

edificação como administração e deixar a sede sustentável como área de 

visitação, além de obras no talude da Afonso e ao lado da sede, 

aproximadamente 18 meses para construção. 

Mario completa dizendo sobre uma obra que foi realizada próximo ao 

campo do Tabor, onde está sem gradil, e no momento por estar dessa forma 

estão utilizando para deposição de lixo e entulho. Tiago responde que tentará 

urgentemente resolver o problema, realizando na semana seguinte uma  
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vistoria, além do contato com as empresas e SIURB. 

 

Eventos da Secretaria do Verde e do Meio ambiente junto ao PNMFC 
 

Tiago relata que o aniversário da SVMA, será comemorado entre os dias 

12 e 22 de outubro, neste período estão sendo programadas algumas atividades 

no PNMFC. Como dia 14/10 atividade com o pessoal da bike, com o Tropa, 

também conselheiro, onde irão fazer um passeio com a galera além de 

recepcioná-los na sede sustentável.  

Nos dias 17 e 18 serão recepcionadas escolas da região na unidade, que 

juntamente com a Guarda Civil Municipal irá realizar a atividade de tirolesa, 

educação ambiental e trilhas. 

Rodrigo Tropa completa que no dia da atividade com os ciclistas estará a 

disposição, realizando atividades no início, pela sede como exercícios básicos e 

inspirações funcionais juntamente com a apresentação do parque e os atrativos. 

Sobre atividades de trilhas, Tiago relata que com a nova equipe de 

manejo, será efetivada a  a revitalização da trilha do urubu, a manutenção geral 

da trilha da preguiça, dando ênfase para resolução dos problemas com erosões 

no trajeto, além de possivelmente no futuro, retornarem com a trilha da educação 

ambiental ou trilha do escadão que passa próximos dos dutos e vai para a sede. 

Tiago completa ainda que o GT de trilhas está acompanhando tudo e 

relata que juntamente com tropa e o pessoal da bike, foi realizada uma vistoria 

nas trilhas utilizadas por eles, que ficam próximas ao descampado do SESC. 

Tiago reitera que a área é bem cuidada pelo grupo que utiliza o que permite mais 

facilmente a oficialização. Diz ainda que o grupo da bike se colocou disponível 

para ajudar quanto a sinalização, a elaboração de placas e outros, além da 

criação das regras de uso, que é muito importante para o uso responsável da 

área, priorizando o uso dos pedestres equilibrado ao uso dos ciclistas, para que 

os dois grupos não se encontrem em determinados horários, evitando acidentes, 

Tiago acredita que com a comunicação, um primeiro teste  
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será possível ser colocado em pratica logo. 

Sobre as manutenções, Tiago relata que até o final do ano existe a 

expectativa de todas estarem prontas.  

Tropa complementa que é muito importante que o conselho seja presente 

e tenha proximidade com o parque, para que a tomada de decisão seja sempre 

em grupo e todos possam fazer o uso do espaço, e agradece por fazer parte as 

novas iniciativas do parque, 

Lucilene pergunta a Tiago se há algum modo dos conselheiros ajudarem 

na divulgação. Tiago responde que a divulgação formal das atividades nos 

parques naturais fica com a comunicação da SVMA, porém é de suma 

importância o “falar” dos conselheiros, convidando também público para 

participar, completa ainda que acredita que talvez no futuro possa ter um 

Instagram de cada parque, pela comunicação, para eu sejam divulgados da 

melhor forma os eventos de cada unidade. 

Mario completa que na área do campo, é muito importante uma divulgação 

para que as pessoas entendam o que é o parque e para que serve. Tiago diz 

estar à disposição para encontros, visitas e outras atividades juntamente com 

esse pessoal. 

 

Obra do BRT ( Corredor de ónibus Av. Aricanduva ) 
 

Gustavo Feliciano Gestor da APA Parque e Fazenda do Carmo apresenta 

aos conselheiros o parecer do Conselho da APA sobre o empreendimento 

Corredor de ônibus na Av. Aricanduva. Gustavo explica que no início do projeto 

o local do corredor era ao lado direito da avenida, no entanto, durante o 

desenvolvimento do projeto, foi alterado para o lado direito e as plataformas no 

leito do rio.  

Ademais Gustavo completa que são principalmente 5 paradas que 

causam a maior problemática, e no momento atual, mesmo com os estudos 

realizados pelo empreendimento, o conselho da APA acredita que ainda carecem 

de informações. Nesse sentido, o documento em questão apresentado  
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tem conteúdos como um histórico do empreendimento, todas as solicitações do 

conselho, os pedidos dos estudos geotécnicos. Complementando, Gustavo 

relata que Tiago, em nome do conselho do parque também irá elaborar um 

documento para apresentarem juntos, relatando os pontos que acreditam ser 

necessário uma atenção maior. 

Tiago completa citando que acha de suma importância este documento, e 

se coloca a disposição para contribuir, juntamente com o conselho do PNMFC 

para elaboração do documento, para que dessa forma, desde agora ambos os 

conselhos fiquem respaldados. Ademais, Tiago informa que irá montar o 

documento e posteriormente enviara no WhatsApp e e-mail dos conselheiros 

juntamente com um convite de outra reunião extraordinária para finalizarem e 

discutirem os documentos finais. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO – ATA de Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

CONSELHO GESTOR CONSULTIVO 
PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 

 

 

 

 

 

Informes 
 

Gustavo informa e convida os presentes para dia 7 de outubro onde será 

realizado o terceiro “Vem abelhar” do Parque do Carmo. 

Tiago por fim também reforça as atividades da Secretaria do Verde 

juntamente ao PNMFC e finaliza a reunião. 
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 Imagem do início da 33º Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo. 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
28 de Setembro de 2023. 

 
 

 
 

Tiago De Andrade 

Gestor do PNMFC 


